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Transitividade verbal 

Quase todo verbo que não é de ligação possui um significado e, de 
algum modo, leva esse significado até o predicado. Nesse processo, há 
um TRÂNSITO, daí o nome transitividade. 
 
Veja os exemplos: 
 
Camila gosta de seu hambúrguer bem passado.  
 
Já seu namorado ama a carne bem vermelhinha. 
 
 
 

    

  



Verbo transitivo 

É o verbo de sentido incompleto que pede algum objeto, ao 
qual passa a ação.  
Há dois tipos: 

  
1) Transitivo direto - pede objeto direto.  
Ex.: Os meninos da classe compraram pipocas. 
 
2) Transitivo indireto - pede objeto indireto. 
Ex.: As meninas gostam de paçoca.  

 



Objeto direto 

Objetos são complementos verbais. 
 
 
 

1. O objeto direto  
completa o sentido  
do verbo transitivo  
direto (VTD); 

 



Objeto indireto 
 

2. O objeto indireto 

completa o sentido do verbo 

transitivo indireto (VTI) 
 



Basta fazer ao verbo uma das perguntas: - QUEM?  ou O 
QUÊ?  A reposta será objeto direto.  
Exemplo: João pegou a chave. (Pergunta-se: João pegou 
o quê?  Reposta - a chave. Objeto direto: a chave.)  
O cão pegou o menino. (Pergunta-se: - O cão pegou 
quem? Resposta: - o menino. Objeto direto: o menino.)  

Como identificar o objeto direto 



Acha-se o objeto indireto, fazendo ao verbo, uma das 
seguintes perguntas:  
A QUÊ?  DE QUÊ? PARA QUÊ?  
A QUEM? DE QUEM? PARA QUEM?  
Exemplo: André obedece aos pais. Obedece a quem? - 
aos pais. Este é o objeto indireto, está indiretamente 
ligado ao verbo, isto é, por meio de uma preposição.  

Como identificar o objeto indireto 



É intransitivo o verbo que não pede objeto. 

 A ação que ele exprime não passa necessariamente a outro elemento.  

 
Ex.: A criança dorme.  

 
O verbo intransitivo poderá vir acompanhado de adjuntos adverbiais, mas 
continua sendo intransitivo. 

  
Exs.: A criança dorme bem. (bem: adjunto adverbial de modo)  
A criança dorme em sua caminha. (em sua caminha: adjunto adverbial de 
lugar)  

Verbo intransitivo 



1. Há verbos transitivos que pedem dois objetos: um, 
direto e outro, indireto.  

 

Exs.: Dar, mostrar, pedir, devolver, entregar, oferecer. 
 

O namorado deu a Célia (indireto) um buquê (direto).  

 

Já devolvi o dinheiro (direto) ao banco (indireto). 

Verbo transitivo direto e indireto 



Verbo de ligação 

•Funciona como elo entre o sujeito e o predicativo do 
sujeito e indica o estado do sujeito. 

 
•Ex.: Meu pai está cansado 

 
• Indica que  o sujeito não está praticando uma ação. 

 
•Ex.: Eu sou uma pintora 

 



Principais verbos de ligação 

•ser: Eu sou professor há 18 anos; 

•Estar: Estamos preocupados com as eleições; 

•Permanecer: As crianças permaneciam quietas; 

•Continuar: Janaína continua doente; 

•Andar: “Ando meio desligado/eu nem sinto 
meus pés no chão” (Mutantes) 

 



Predicativo do sujeito 
Palavra que dá característica ao sujeito.  

Na relação morfossintática, vê-se que o predicativo do sujeito, por 
exprimir uma característica do sujeito, tende a ser visto somente como 
adjetivo. Porém, outras classes gramaticais podem representar esse 
papel também.  

Exs.: Na festa, os pratos eram biodegradáveis. (Adjetivo) 

Ficar ao celular o tempo todo é um vício. (Substantivo) 

O maior jogador de todos os tempos foi ele. (Pronome) 

Lá em casa éramos seis. (Numeral) 

 

 




